ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

[bookmark: _GoBack]Аккредитационная комиссия Министерства здравоохранения Российской Федерации для проведения аккредитации специалистов в Иркутской области информирует о начале приема документов для прохождения первичной специализированной аккредитации (ПСА). Согласно п.61 Приказа Министерства здравоохранения РФ от 28 октября 2022 г. № 709н "Об утверждении Положения об аккредитации специалистов", для прохождения первичной аккредитации и первичной специализированной аккредитации, аккредитуемые представляют в аккредитационную подкомиссию следующие сведения и документы:
- заявление о допуске к аккредитации специалиста (рекомендуемый образец и бланк прилагаются);
- копия документа, удостоверяющего личность (паспорт);
- копия документа, подтверждающего факт изменения фамилии, имени, отчества, - в случае изменения фамилии, имени, отчества (при наличии);
- копии документов об образовании и (или) о квалификации или выписка из протокола заседания государственной экзаменационной комиссии (копия диплома о высшем медицинском/фармацевтическом образовании, копия диплома копия диплома об окончании интернатуры/копия диплом о профессиональной переподготовке (в случае прохождения ПСА после профессиональной переподготовки, предоставление диплома об окончании ординатуры/интернатуры, на базе которой была проведена профессиональная переподготовка – обязательно);
- копия сертификата специалиста (при наличии);
- копия трудовой книжки или сведения о трудовой деятельности (при наличии), или копии иных документов, подтверждающих наличие стажа медицинской деятельности или фармацевтической деятельности, предусмотренных законодательством Российской Федерации о военной и иной приравненной к ней службе (при наличии).
Документы можно подать, как при личном обращении, так и по указанным адресам электронной почты.
Адреса приема документов:
- ФГБОУ ВО ИГМУ Минздрава России — Байкова Елена Викторовна - ул. Красного Восстания, 1 (биологический корпус), левое крыло, 2 этаж, кабинет № 215, тел. 28-15-73, e-mail ismu-elena@mail.ru 
- ИГМАПО - филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России – Федорова Инна Юрьевна – м-н Юбилейный, 100к (ИГМАПО), кабинет 704, e-mail accredcenter@igmapo.ru 
Обращаем ваше внимание, что первичная специализированная аккредитация (выпускники ординатуры и профессиональной переподготовки) осуществляется на базе ИГМУ и ИГМАПО. Распределение специальностей между двумя ВУЗами изложено в документе «График работы подкомиссий».
